



带领村民走上共同富裕的康庄大道

党的二十大报告指出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。

近年来,我区各地农村发挥自身资源优势和产业优势,探索符合本地特色的产业发展之路,通过引进农业企业、返乡创业人才、组织成立合作社、发挥“两个带头人”作用等,大力发展乡村特色产业,壮大村集体经济,不断拓宽农民增收渠道,帮带困难群众实现持续增收的同时,充分享受村集体发展红利,带动村民走上共同富裕道路。



星海镇祥河村村委会干部到村民家中走访了解情况。

大武口:

让村民的幸福与乡村振兴“双向奔赴”

本报记者 徐琳 文图

“家里最近情况怎么样?有困难就给我们反映。”11月3日,石嘴山市大武口区星海镇隆惠村驻村第一书记张志鸿带领工作队来到村民刘明强家中,进行一月一次的走访入户,实时掌握监测户的动态信息。

2019年,对于刘明强来说是遭遇人生变故的一年。“正好是过年,家里吃完团圆饭的第二天,我突然全身水肿,去医院一查,居然是肾病。”刘明强说,当时他才34岁,为了治病,和妻子郭玲跑遍了市里的医院,情绪跌落到了谷底。

隆惠村委会了解到刘明强的情况,10天就得复查一次,每月报销完需要支付2000余元。考虑到刘明强虽然不能干重活,但是病情趋于稳定,2021年村委会给他提供了公益性岗位,担任中组网格员,每月能收入1560元。村委会为妇女开办了家政服务培训班,郭玲参加培训后拿到了家政服务证,边打零工边照顾一双儿女。此外,相关部门、单位及隆惠村给予了多次帮扶,解决了两个孩子的低保问题。“今年8月我们还收到了村集体合作社的分红1000元,村里的帮助让我们的日子越来越好,我丈夫脸上笑容也多了起来。”郭玲说。

2021年以来,隆惠村坚持抓党建促乡村振兴,以“党支部+合作社+农户”模式,争取政府投资,村股份经济合作社统一规划、种植和管理,回购温棚产权,农户入股参与。因地制宜发展菌菇特色产业,订单种植,全程技术帮扶,使沉寂几年的温棚焕发了生机。村集体收入从12.1万元增加到100余万元,带动就业300余人,年人均增收约3万元,村民增收致富的渠道越来越宽广。

家住星海镇祥河村的牟随良今年57岁,因意外事故造成闭合性颅脑损伤,他的妻子也患有慢性疾病。村委会为他提供了保洁的公益性岗位,每个月有2000元的收入,家庭经济状况好多了。

一直以来,祥河村积极争取建设项目建设,在做好香菇种植基地和叶菜枸杞种植基地的前提下,谋划实施了祥河村一二三产业融合发展,壮大村集体经济项目,建设7栋新型高效节能日光温棚,建成后与原有的153栋大棚集中规模化打造反季节特色果蔬产业园,带动祥河村特色大棚种植业发展。实施大武口区现代农产品加工产业园建设项目,每年收取5%资金使用费,用于农户分红、购买公益性岗位等,不仅为壮大村集体经济发展提供资金支持,同时也解决救助监测户、低保户、困难户、残疾人等低收入群体的收入难题。今年9月,祥河村为21户监测户分红2.1万元。

“围着群众转、帮着群众想、带着群众干,村民幸福感提升,老百姓口袋里有钱,这才有利于推进乡村振兴。”祥河村党支部书记杨小龙说。

贺兰:

产业“金钥匙”打开乡村振兴“致富门”

本报记者 张晓慧 见习记者 张璞 文/图

“成熟的香菇像撑开的伞,像这样的就可以采摘了。”11月4日,贺兰县洪广镇欣荣村村民杨花正在棚内采摘香菇。5年前,杨花通过村里一对一技术产业帮扶,完成了从家庭妇女到“种菇达人”的身份转变。最近她更是喜上眉梢,“工资加入股分红,今年我的工资翻了倍,年收入达到7万元。”

为杨花进行一对一产业帮扶的是村里2014年引进的贺兰县金富蔬菜产销专业合作社。合作社负责人张金河有着多年蔬菜种植经验,通过市场考察后,他引进菌菇工厂化生产线,建成菌菇种植示范基地。手把手带动移民群众种植食用菌,目前,全村种植香菇52栋大棚,种植玉皇菇47栋大棚。

走进欣荣村菌菇种植大棚,温热的气息扑面而来。大棚内菌棒整齐排列,菌菇朵朵“绽放”,已迎来收获季。

“市场前景好,最重要的是带动的劳动力更多。”经过近8年的“开疆拓土”,欣荣村的菌菇成为银川本土市场上的“香饽饽”。“我们现在销路根本不用愁,本地市场供不应求。”张金河笑着说,眼看着村民掌握了香菇种植手艺,日子越过越好,他心里感到很骄傲。

通过几年发展,上百栋菌菇种植大棚在欣荣村拔地而起,150户脱贫户在此就业务工,移民村发展有了朝气,村民生活也有了底气。

在金贵镇江南村则是另一番欣欣向荣的景象,大棚里播种不久的芹菜苗如同成片的绿翡翠,鲜亮亮地泛着油光。

今年10月,江南村新建起15栋设施温棚,并在10月27日种下了第一茬芹菜,村里的30余名脱贫户参与种植。



洪广镇欣荣村村民变身“产业工人”,通过种植菌菇走上致富路。

“今年我想先跟着村上好好干,学好技术,以后有机会包个温棚自己干。”村民王凤霞忙完公家的工作,便匆匆赶往温棚产业园。有了额外收入,同时还能学技术,对于王凤霞来说是一举两得的好事。

为了让产业带动村民致富,江南村在原有基础上扩大产业园规模,争取项目在村里新建了31

栋温棚,通过“党支部+公司+园区+移民”的产业发展模式,带动移民、群众就业。“我们新建的温棚以移民及脱贫户种植为主,让大家既有固定收入,还有劳务收入,日子能再上一个台阶。”江南村党支部书记杨占川说。

兴产业促发展。从促脱贫到抓振兴,如今,贺兰县的小乡村正变成宜居宜业的幸福家园。

隆德:

为农民架起产业致富桥

本报见习记者 姬禹 文/图

11月3日清晨,哞哞的牛叫声此起彼伏,唤醒了静谧的隆德县张程乡赵北孝村。

“起迟了,今天是续贷的日子,可是牛棚里牛娃子饿着肚子咕咕叫,要吃早饭呢!”脱贫户马富贵对老伴说,这可咋整,是先喂牛,还是先去续贷。“你去先办理续贷,如果你去迟了贷不上款,咱们今年扩大养牛产业规模的梦想就没法实现了。”老伴说,我去喂牛,这样两不耽误。随后,马富贵骑车前往村部办理养殖贷款。

马富贵是赵北孝村一组脱贫户,家庭收入大部分来源于种草养牛。去年,马富贵养了6头牛,想贷款扩大肉牛养殖规模,跑到村上寻求党支部帮忙。“村上不仅帮马富贵联系镇上银行贷了5万元,还帮他联系了收购价格高的牛贩子卖牛。”赵北孝村党支部书记马具明说。

“感谢党的好政策。自从贷了5万元,养牛从6头变12头,下的牛犊享受了7000元国家补贴。”马富贵说,在村支部帮助下,4头牛卖了7万余元,家庭人均收入从去年的9000元,变成了今年的预计8万元。



赵北孝村肉牛养殖场。

近年来,赵北孝村党支部不仅对养牛产业进行统一规划,而且聘请了隆德县农业农村局的专业技术人员加大对村民肉牛养殖技术培训力度。同时,村上对接隆德县相关部门在村委会设立村镇银行服务点,为村民上门服务,对脱贫户提供贴息5万元贷款购牛,方便一般户贷款。

海原:

浓浓关爱守牢不返贫底线

本报记者 王文革 文/图

“师傅,我的农用车坏了,你今天有空修吗?”杨万有联系修理师傅。一大早车就坏了,地里的饲草拉不回来,但这丝毫不影响他的心情。杨万有乐呵呵地对记者说:“我现在心里有希望,生活特别有奔头。”

杨万有是海原县九彩乡元套村人,四口之家的他靠种田、养牛和外出务工生活,日子过得波澜不惊。但2019年这相对稳定的生活被打破,当年底,时常感到浑身乏力的杨万有被查出患上尿毒症,此后便开启了四处奔波的求医之路。不仅背上高额医疗费负担,而且因病丧失劳动能力,失去经济收入,使原本贫困的家庭雪上加霜。

就在这个家庭迷茫之际,村上、乡上和县上相关部门伸出了援手。

“杨万有前期医疗费花了79128元,我们基本医疗统筹为他报销了69660元,乡上又为他解决1.8万元医药费。”元套村驻村第一书记张学明介绍,经过综合评估,2021年4月,杨万有被纳入返贫动态监测户。村上将他及其两个未成年的孩子纳入低保,每月可领1260元。为他妻子马彦梅提供了保洁员的公益性岗位,年工资9600元,使这个家庭的基本生活有了最低保障。

杨万有病倒后,马彦梅独自承担起干农活、上班挣钱、照顾孩子和照料杨万有的家庭重任。为增加收入,坚强的她不愿放弃多年种植养殖习惯,



杨万有在查看自己家的肉牛。

于是县农业农村局将其纳入高端肉牛养殖示范户项目,给予补贴扶持和技术指导,助其建起牛舍、饲料棚、青贮池和购置饲草加工机械,养牛数量从1头增加到8头、养羊16只。

为了帮杨万有家搞好养殖,村上给他援助了1600元饲草料,并请专业人员进行养殖技术培训,还帮他对接了牛存栏500头的本村兴平农业社会服务站,从技术和服务上保证他家把牛养好增收入。“同时还将给予他基础母牛补贴、见犊补母

赵北孝村架起户户产业梦之桥,让2444人受益。“村民重点以种草、养牛为产业,今年全村种植1.2万亩玉米、养牛1.05万头,总体实现‘两个上万’目标。村里350户村民像马富贵一样,户均15头牛,年均收入2万元。除去经营收入外,户均年产业帮扶补贴接近1万元。”马具明说,今后村上将持续加大服务力度,让老百姓享受到更多惠民政策。

赵北孝村户户有产业,是隆德县躬身践行唯有产业富民的一个缩影。

今年,隆德县大力推进农村土地高效集约利用“三统三分”改革,“一户一策”确保产业到户,特色产业覆盖75%的农户。同时,组建肉牛和绿色食品产业联合体,推进肉牛养殖“出户入园”、设施果蔬跨流域发展。截至目前,隆德县肉牛饲养量达11万头,同比增长10%,带动1.5万户农户发展高品质肉牛养殖,增加农民人均可支配收入2800元以上。新建和改造蔬菜种植园区10个,带动全县种植冷凉蔬菜5.5万亩,总产值5.6亿元,提供核心种植区农民人均可支配收入6500元以上。

“我们争取200万元帮扶资金,大力开展温棚瓜产业,采取‘合作社+村干部+村民入股’的运营方式,目前温棚数量由之前的69座增至179座,村民人均年增收6000多元,村集体收入达到45万元。”该村党支部书记吴婧说,吸引越来越多的村民返乡创业。

“先后组织78个村级党组织以强带弱、136名干部结对共建,推动优势互补抱团发展,为发展集体经济培育一批‘有生力量’。”盐池县组织部负责人介绍,全县102个行政村领办合作社135个、协办合作社201个,98名村干部入股村级集体经济610万元,带动401名党员群众入股623万元,2021年全县102个村集体经济经营性收入均超过10万元。



丁记掌村滴灌带加工厂既解决村民就业,又为村集体经济创收。

多向发力增加村集体收入

本报记者 蒲利宏 文图

“自从去年我们村滴灌带厂建起来后,不仅解决村民就业问题,还可以给我们分红,大家都有信心了。”11月6日,盐池县冯记沟乡丁记掌村民石玉良说。

来到丁记掌村滴灌带加工厂,只见新建的厂房干净整齐、功能明晰、设施齐全。从融料加工到产品包装的每一步都井然有序、科学规范、环环相扣。从一条生产线到两条生产线,从37.24万元到63万元,这是该村村集体收入2年内的变化。

“这个项目由中航油、闽宁协作、村集体共同投入380万元,于去年4月建成投产,预计年生产4万卷滴灌带,可以满足10万亩高效节水滴灌耕地使用需求,同时为100余名农户提供就业岗位,为发展壮大村集体经济增加‘动力源’。”丁记掌村村委会主任刘军说。

近年来,盐池县坚持激发“内力”与借助“外力”相结合,积极探索领办合作社、村企联营、合股经营等村集体经济多元发展模式,先后实施扶持壮大村级集体经济试点项目90个,项目覆盖率达到88.2%,跑出脱贫富民“加速度”,打造乡村振兴“样板村”。

该县对村集体经济项目优先立项、简化审批、依法减征税费,推进项目、资金、技术直通各村。以互助社发放和回收的形式提取利息,每年为村集体经济增加收入1000万元。设立300万元村级集体经济发展专项基金,对工作成效显著、集体经济增收突出的村,按当年新增经营性纯收入的15%激励村干部干事在前,不断拓宽村集体经济增收渠道,助力村富民强双提升。

“我们的芝麻瓜上市后特别好卖,我在大棚里打工一个月可以挣4000多元。”青山乡方山村村民吴彦杰说。如今像吴彦杰一样,每年在日光温棚打工人员达到400多人次,一天劳务收入130元至170元。

“我们争取200万元帮扶资金,大力开展温棚瓜产业,采取‘合作社+村干部+村民入股’的运营方式,目前温棚数量由之前的69座增至179座,村民人均年增收6000多元,村集体收入达到45万元。”该村党支部书记吴婧说,吸引越来越多的村民返乡创业。

“先后组织78个村级党组织以强带弱、136名干部结对共建,推动优势互补抱团发展,为发展集体经济培育一批‘有生力量’。”盐池县组织部负责人介绍,全县102个行政村领办合作社135个、协办合作社201个,98名村干部入股村级集体经济610万元,带动401名党员群众入股623万元,2021年全县102个村集体经济经营性收入均超过10万元。